

美国大法官提名之争 背后有玄机



美国联邦最高法院大法官安东宁·斯卡利亚(资料图片)

美国总统奥巴马

●大法官角色特殊

美国联邦最高法院大法官安东宁·斯卡利亚近日去世后，共和党和民主党就总统奥巴马是否应在其任期内提名新的大法官展开激烈争吵。

美国大法官地位具有特殊性，其提名权掌握在美国总统手中，而今年恰逢选举新总统之年，由谁来接替斯卡利亚成为民主党和共和党展开争斗的新阵地，因为大法官的“党性”可能会让其在处理诸多社会争议问题过程中作出截然不同的决断。

美国联邦最高法院拥有最高司法权，在美国政体中起着特殊且重要作用，该法院自美国1865年内战结束后一直由1名首席大法官和8名大法官组成。

这9名大法官权力范围广，可以判定总统行政行为和国会通过的联邦法律、各州法律是否违反美国宪法等。联邦最高法院在审理

案件时，一般采取9位大法官通过简单多数的投票方式决定，裁决结果将成为终审判决。

一般而言，大法官须由美国总统提名并获得参议院同意后才能上任，一旦被正式任命后可终生任职，无需服从原先政党、美国总统和参议院的要求来进行审判。

然而，由于大法官的提名权掌握在总统手中，因此，超越党派的大法官身上仍然留有党派印记。以斯卡利亚大法官为例，他在1986年被时任美国总统、共和党人里根提名，在其30年的职业生涯中因反对堕胎、同性恋和控枪等问题而深受共和党支持，被誉为美国法律界的“保守派旗手”。

●提名凸显党争

自1991年共和党总统乔治·H·W·布什任命保守派大法官克拉伦斯·托马斯至今，美国最高法院一直保持着5名保守派大法官和4名自由派大法官的结构。包括斯卡利亚在内的5名保守派大法官在很多问题上的立场一致，使得保守派在最高法中相对占优势。

这种情况令奥巴马政府在竞选筹款改革等一系列问题上难以施展手脚，也让民主党

颇为不满。因此，斯卡利亚的辞世使奥巴马和民主党获得了绝佳的反击机会，或导致美国最高法院在今后一段时间内的党派力量对比发生变化，这是共和党不希望发生的。

正由于意识到这一问题的严重性，参议院多数党领袖、共和党人麦康奈尔罕见地在斯卡利亚去世消息公布后一小时立刻声明，奥巴马不该在任期剩下的11个月的时间里

作出任何提名，应由下一任美国总统提名新的大法官。

当下，美国总统选举预选和新一届国会选举正在紧张进行，多名共和党总统竞选人以及国会中计划参选的共和党参议员都强硬表态，称参议院应尽一切可能阻挠奥巴马任命新的大法官，但这种表态遭到民主党方面的严厉指责。

●接任人选受关注

尽管共和党反对奥巴马在任期末提名大法官的呼声高涨，但负责组织最高法院大法官任命听证会和投票的参议院司法委员会主席、共和党人查尔斯·格拉斯利16日表示，不排除在奥巴马任期内举行听证会，决定是否任命新的大法官。

按照规定，目前由11名共和党人和9名民主党人组成的参议院司法委员会在举行完大法官任命听证会后有权通过投票决定是否由参议院全体议员投票决定最终任命。而凭借在参议院中的多数地位，共和党人若齐

心合力便完全有能力阻挠奥巴马的任何提名。

但是，共和党参议员如果有抵制投票等行为，民主党则会借此抨击共和党不作为或不履行宪法赋予的基本职责。美国国会今年将进行改选，共和党抵制大法官提名的做法，很有可能导致共和党丧失参议院中多数党的地位。

另一方面，大法官的提名问题也让奥巴马面临考验。最高法院今年将作出几个重要判决，其中包括奥巴马的移民改革新政是否

违宪等。当地媒体认为，最理想的情况是奥巴马的大法官提名者应与其在诸多问题上保持立场一致，这对民主党有利。但是，这样的提名者获得由共和党掌控的参议院投票通过的可能性不大。此外，奥巴马还面临着因时间短而无法提出新人选的困境。

在16日的记者会上，奥巴马明确表示准备提出一名大法官的人选，但同时强调提名者将“毫无争议”地符合一切条件。分析人士认为，奥巴马很可能提名一位能够得到两党支持的大法官提名者。

(据新华社电)